
Приложение 1 

Раздаточный материал для учащихся 

 
Задание №1 

 Найдите ошибку и соотнесите древнерусский термин и его объяснение  
 
1.княжеская усобица     
                                       
2. «Русская   Правда»    
                       
3.династическое правление     
       
4.лествичная система княжения   
   
5.феодальная раздробленность      
 
 

А.власть, передаваемая от отца к старшему 
сыну  
 
Б. период ослабления центральной власти, 
такое положение в     государстве, когда оно 
делится на несколько самостоятельных частей, 
и характеризуется междоусобными войнами. 
 
В.право наследства переходящее не от отца к 
сыну, а от старшего брата к следующему. 
 
Г.сборник правовых норм Киевской Руси с 
1016г. 
 
Д. вражда, борьба за престол между князьями. 

 
1-  , 2-    , 3 –В  , 4-А   , 5-      . 

 
Задание №2 

 
Группа №1: Выберите из списка причины феодальной раздробленности Древней 
Руси, разделив их на  экономические и политические. Результаты (номера) 
занесите в таблицу. 
 

экономические  причины политические причины 
 
 

 

 
 
1. Князья-наместники имели свой аппарат управления. 
2. Население крупных городов хотело иметь не киевского наместника, а 
собственного князя, отстаивающего их интересы. 
3. В Древнерусском государстве не было четкого порядка наследования киевского 
престола. 
4. Упадок Киевской земли из-за княжеских усобиц и половецких набегов. 
5. Возвышение новых городских центров. 
6. Упадок торгового пути «из варяг в греки» 
7. Рост крупного землевладения. 
8. Любечский съезд князей. 
9.Изменения в хозяйстве страны, появление эксплуатации (присвоение результатов 
чужого труда) 
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Задание №2 
 

 Группа№2: В списке приведены последствия раздробленности, выберите 
только  положительные. Результаты (номера) занесите в таблицу. 
 
Положительные последствия 
 
 
 
 
1. Рост экономики княжеств. 
2. Ослабление военной мощи и обороноспособности Руси. 
3. Более мелкими княжествами легче управлять. 
4. Экономическое и культурное развитие шло быстрее и успешнее. 
5. Не прекращались усобицы между князьями. 
6. Обогащение культуры. 
7. Нападение кочевников. 
8. Княжества продолжали дробиться. 
9. Рост городов. 
 

Задание №2 
 
Группа №3: Из списка последствий раздробленности, выделите только 
отрицательные.  
 
Отрицательные последствия 
 
 
 
1. Рост экономики княжеств. 
2. Ослабление военной мощи и обороноспособности Руси. 
3. Более мелкими княжествами легче управлять. 
4. Экономическое и культурное развитие шло быстрее и успешнее. 
5. Не прекращались усобицы между князьями. 
6. Обогащение культуры. 
7. Нападение кочевников. 
8. Княжества продолжали дробиться. 
9. Рост городов. 
 

Задание №3 
 
Укажите, что было общего и отличительного  в деятельности князей Ярослава 
Мудрого и Владимира Мономаха.  
 
Критерии Общее Различия 
1. Внутренняя политика князя была направлена на 
сглаживание социальных противоречий и на 
сохранение единства Руси. 
2. Участвовал в важнейших походах против внешних 
врагов. Призывал прекратить усобицы и 
объединиться против половцев. 
3. Основным направлением внешней политики было 
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восточное и южное. 
4.Благодаря выдающимся дипломатическим 
способностям, его период  правления считается 
успешным, авторитет Руси был очень велик. 
 5.Для обеспечения порядка ввел первый письменный 
свод законов «Русская Правда» 
 

Задание №4 
 
Вставьте пропуски  в таблице  «Основное содержание» 
 
        Дата    Название документа            Основное содержание 
1016г. правда Ярослава  

 
1068 – 1071гг. правда Ярославичей  

 
1113г. устав Владимира  

Мономаха 
 
 

 
 

Проверочный тест 

 

1). Какое событие произошло в 1067 г.? 
А.Захват Новгорода войсками Всеслава? 
Б.Поражение дружины Изяслава на берегу Альты? 
В.Призвание Владимира Мономаха в Киев? 

 
2). Отметьте верное утверждение 

А. В 1097 г. в Киеве объявились волхвы, пророчествующие о стихийных 
бедствиях. 
          Б. На Любечском съезде было решено отстранить от власти Олега 
Святославовича. 

В. В  1113г. Владимир Всеволодович стал киевским князем. 
 
3). Решение «каждый держит вотчину свою» было принято в: 

А.1071г.           Б. 1097г.      В. 1093г. 
 
4) .Организатором похода русских князей против половцев в 1111 году был 
         А. Владимир Мономах    Б. Александр Невский   В. Ярослав Мудрый 
 
5). Наиболее опасными противниками Руси с середины XI века были 
             А. половцы           Б. печенеги           В. хазары 
 
 
 
 



4 
 

ПРИЛОЖЕНИЕ 2 
 

Домашнее задание 
 
1.Творческое задание на дом (тонкие и толстые вопросы) к параграфу 8 стр. 63-
68. 

Составить вопросы, используя вопросительные слова и термины из двух 
столбцов таблицы. Минимальный уровень – 5 вопросов, средний уровень – 7-8 
вопросов, высокий (повышенный) уровень – 10 вопросов. 

 
 
Вопросительные слова 

 
Основные понятия темы 

Как? 
Что? 
Где? 
Почему? 
Сколько? 
Откуда? 
Какой? 
Зачем? 
Если бы…, то…? 
Каким образом? 
Какая взаимосвязь? 
Из чего состоит? 
Каково значение? 

государство 
власть  
усобица 
«Русская Правда» 
святые Борис и Глеб 
Владимир Мономах 
Ярослав Мудрый 
съезд князей  
династическое правление 
лествичная система княжения      

            половецкая угроза 
волхвы 
феодальная раздробленность 

 
2.Задание по карте:  Используя карту на стр. учебника 53, обозначить города: 
Киев, Чернигов, Переяславль,  Смоленск и Владимир. Указать г. Любеч, реки Дон и 
Днепр. 
 
3. Лента времени (хронология) задание №3, стр.68, выписать даты в тетрадь. 
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Приложение 3  

Ответы к заданиям для проверки 

Задание №1 
 Найдите ошибку и соотнесите древнерусский термин и его объяснение  
 
1.княжеская усобица     
                                       
2. «Русская   Правда»    
                       
3.династическое правление     
       
4.лествичная система княжения   
   
5.феодальная раздробленность      
 
 

А.власть, передаваемая от отца к старшему 
сыну  
 
Б. период ослабления центральной власти, 
такое положение в     государстве, когда оно 
делится на несколько самостоятельных частей, 
и характеризуется междоусобными войнами. 
 
В.право наследства переходящее не от отца к 
сыну, а от старшего брата к следующему. 
 
Г.сборник правовых норм Киевской Руси с 
1016г. 
 
Д. вражда, борьба за престол между князьями. 

 
1-  , 2-    , 3 –В  , 4-А   , 5-      . 

 
(Ответ: 1 -Д, 2- Г, 3 –А , 4-В , 5- Б ) 
 
 

Задание №2 
 

Группа №1: Выберите из списка причины феодальной раздробленности Древней 
Руси, разделив их на  экономические и политические. Результаты (номера) 
занесите в таблицу. 
 

экономические  причины политические причины 
4, 5, 6, 7, 9 

 
1, 2, 3, 8 

 
 
1. Князья-наместники имели свой аппарат управления. 
2. Население крупных городов хотело иметь не киевского наместника, а 
собственного князя, отстаивающего их интересы. 
3. В Древнерусском государстве не было четкого порядка наследования киевского 
престола. 
4. Упадок Киевской земли из-за княжеских усобиц и половецких набегов. 
5. Возвышение новых городских центров. 
6. Упадок торгового пути «из варяг в греки» 
7. Рост крупного землевладения. 
8. Любечский съезд князей. 
9.Изменения в хозяйстве страны, появление эксплуатации (присвоение результатов 
чужого труда) 
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Задание №2 

 
 Группа№2: В списке приведены последствия раздробленности, выберите 
только  положительные. Результаты (номера) занесите в таблицу. 
 
Положительные последствия 
 

1, 3, 4, 6, 9 
 
 
1. Рост экономики княжеств. 
2. Ослабление военной мощи и обороноспособности Руси. 
3. Более мелкими княжествами легче управлять. 
4. Экономическое и культурное развитие шло быстрее и успешнее. 
5. Не прекращались усобицы между князьями. 
6. Обогащение культуры. 
7. Нападение кочевников. 
8. Княжества продолжали дробиться. 
9. Рост городов. 
 

Задание №2 
 
Группа №3: Из списка последствий раздробленности, выделите только 
отрицательные.  
 
Отрицательные последствия 
 

2, 5, 7, 8 
 
1. Рост экономики княжеств. 
2. Ослабление военной мощи и обороноспособности Руси. 
3. Более мелкими княжествами легче управлять. 
4. Экономическое и культурное развитие шло быстрее и успешнее. 
5. Не прекращались усобицы между князьями. 
6. Обогащение культуры. 
7. Нападение кочевников. 
8. Княжества продолжали дробиться. 
9. Рост городов. 
 

Задание №3 
 
Укажите, что было общего и отличительного  в деятельности князей Ярослава 
Мудрого и Владимира Мономаха.  
 
Критерии Общее Различия 
1. Внутренняя политика князя была направлена на 
сглаживание социальных противоречий и на 
сохранение единства Руси. 
2. Участвовал в важнейших походах против внешних 
врагов. Призывал прекратить усобицы и 
объединиться против половцев. 

1, 4 2, 3, 5 
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3. Основным направлением внешней политики было 
восточное и южное. 
4.Благодаря выдающимся дипломатическим 
способностям, его период  правления считается 
успешным, авторитет Руси был очень велик. 
 5.Для обеспечения порядка ввел первый письменный 
свод законов «Русская Правда» 
 

Задание №4 
 
Вставьте пропуски  в таблице  «Основное содержание» 
 
        Дата    Название документа            Основное содержание 
1016г. 
 

правда Ярослава Преступления против личности. 
 

1068 – 1071гг. 
 

правда Ярославичей Наказания за политические 
преступления и покушение на 
имущество и жизнь знати. 

1113г. устав Владимира  
Мономаха 

Регулирование имущественных 
отношений. 

 
 

Проверочный тест 

 

1). Какое событие произошло в 1067 г.? 
А.Захват Новгорода войсками Всеслава? 
Б.Поражение дружины Изяслава на берегу Альты? 
В.Призвание Владимира Мономаха в Киев? 

 
2). Отметьте верное утверждение 

А. В 1097 г. в Киеве объявились волхвы, пророчествующие о стихийных 
бедствиях. 
          Б. На Любечском съезде было решено отстранить от власти Олега 
Святославовича. 

В. В  1113г. Владимир Всеволодович стал киевским князем. 
 
3). Решение «каждый держит вотчину свою» было принято в: 

А.1071г.           Б. 1097г.      В. 1093г. 
 
4) .Организатором похода русских князей против половцев в 1111 году был 
         А. Владимир Мономах    Б. Александр Невский   В. Ярослав Мудрый 
 
5). Наиболее опасными противниками Руси с середины XI века были 
             А. половцы           Б. печенеги           В. хазары 
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(ответы: 1-Б , 2- В ,3 -Б , 4 -А , 5-А ) 
ПРИЛОЖЕНИЕ 4 

 
Персональный оценочный лист учащегося 6 класса МБОУ СОШ №3 

________________________________________ 

№  задания критерии баллы 

1. На соотношение  
древнерусского термина и 
его объяснение 

За каждый верный ответ – 1 балл 

(всего 5 баллов за 5 верных ответов) 

 

2. Причины и последствия 
феодальной 
раздробленности 

0 ошибок – 5 баллов 

1-2 ошибки – 4 балла 

3-4 ошибки – 3 балла 

5 ошибок – 2 балла 

 

3.Сравнительная 
характеристика князей 

За каждый верный ответ – 1 балл 

(всего 5 баллов за 5 верных ответов) 

 

4.Заполнить пропуски в 
таблице «Основное 
содержание документа» 

За каждый верный ответ -1 балл 

(всего 3 балла) 

 

4. Проверочный тест За каждый верный ответ – 1 балл 

(всего 5 баллов за 5 верных ответов) 

 

Итого за урок: 23-20 баллов – отметка «5» 

19-16 баллов – отметка «4» 

15-12 баллов – отметка «3» 
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